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           Жизнь показывает, что если ученик научился читать в период обучения грамоте, то он в коллективе класса занимает заметное место, верит в свои силы, и, наоборот, если ребёнок не овладел чтением, он чувствует какую-то ущербность, теряет веру в свои силы, в способность успешно учиться и в коллективе класса находится в тени. Морально он будет переживать свой недостаток и не сможет полностью реализовать в школе свои способности, то положительное, что в нем заложено.

          Чтобы помочь детям полюбить уроки чтения, научить их читать с удовольствием и желанием, я использую в своей работе технологию обучения оптимальному чтению. Одним из главных её достоинств является то, что она, помогает учащемуся преодолевать трудности с чтением и развитием речи. Комплекс технологических приёмов помогает регулировать дыхание при чтении, развивать артикуляцию, речевой аппарат, внимание, волевые качества, расширять поле зрения, переключаться в одного вида деятельности на другой, повышать интеллект учащихся. Частая смена видов деятельности на уроке – залог активизации познавательных интересов учащихся.
           Поэтому урок чтения начинаю с подготовки речевого аппарата ребёнка. Во время разминки включаю упражнения на правильное произношение звуков, на отработку дикции, на развитие голосового аппарата (произносим громко, тихо, шепоток), темпа речи (произносим быстро, умеренно, медленно).

           В разминку ввожу чтение сочетаний тренируемого звука с гласными:

           БИ-БЕ-БА-БО-БУ-БЫ

           РИ-РЕ-РА-РО-РУ-РЫ

           Чтение сочетаний стечения 2-3 согласных с гласным

           А, О, У, Ы, И, Э, Е, Ё

           АО, УЫ, ИЭ, ЕЁ

           АОУЫИЭЕЁ

           Затем следуют скороговорки, чистоговорки. Здесь придерживаюсь следующего алгоритма: «В скороговорках необходимо выяснить её смысл, затем преодолеть все трудные звукосочетания. Важно произносить сложное слово по слогам, пусть в медленном темпе, без каких либо затруднений. Проговаривать нужно каждую скороговорку сначала беззвучно, но артикулируя. Затем переходить на шёпот и лишь потом – вслух, сначала в медленном темпе, потом в быстром. Необходимо помнить о чёткости произношения».

           Шашки на столе,

          Шишки на сосне.

                                                      Три сороки на пороге,

                                                     Три вороны на воротах.
Работая со скороговоркой, отрабатываю чистоту звука, а затем интонацию с помощью задания, например: «Прочитай скороговорку с целью увидеть, порадовать, возмутить, сообщить, предостеречь.

             Далее проводится работа с таблицей согласных. Учащиеся делают глубокий вдох и на выдохе читают 15 согласных одного ряда:

Б К З С Т Р М Н В З Р Ш Л Н Х

Ж Л П Ф Х Ч Ш Б Р П Т С К Л

 М Н Д Г М К Т Ф Т Р М Г Н Ж З

                                      В Д Ф Х Ф Г М Н Б С К Т Ф М Н

                                      П Т К З Р М В Д Г Б Ф К З Р Ч

                                      З С Ч К Т Ф Т Щ Д М Л Х В Д М

                                      Д Г Р Ш К Т Б С Т Ц Т Р С Ч Ш

                                      Т Р Г Х Л Д К В Ч Т Б Л М Н З

                                      М Ф Т Ч С Б Н П Ж Л Ч Ш Г Х Р
              Чтение согласных с какой-нибудь гласной. Например: первый ряд читает с гласным (А), второй ряд – с гласным (О), третий ряд – с гласным  (У). Подсчитайте, сколько раз в таблице встречается определенная согласная, например «В» или «Л». (В данной таблице согласные размещены по принципу случайности.)

              Следующий вид работы – чтение по таблице-треугольнику:
                            М    А                     Р  1  А

                          М       О                   Р   2   О

                         М         У                 Р    3    У

                        М           Ы              Р     4     Ы

                       М             И             Р      5      И

             Учащиеся смотрят только на точку и читают все слоги: МА, МО, МУ, МЫ, МИ ( или смотрят на цифру 1 и читают все слоги). Слоги расположены пирамидкой, в основании которой расстояние между буквами 45 мм, 50 мм; затем, когда дети уже свободно фиксируют слог, оно увеличивается: 55 мм, 60 мм и т.д. Систематическая работа с такими таблицами дает возможность развить у детей боковое зрение, которое так необходимо для развития поля ясного видения.
            Довольно часто на уроках используем такой вид работы, как чтение трудных слов с доски или таблицы с последующим объяснением значения слов.

            Любимый вид чтения – ролевое чтение. Чтение по ролям мы проводим иногда с инсценировкой. К такому чтению мы готовимся заранее

            Очень полезны и принимаемы детьми ещё и такие виды чтения как «Игра в прятки» и «Мнимое слово».

             «Игра в прятки»  - ведущий начинает читать не сначала, а где попало, называя только страничку, остальные должны найти и подстроиться под чтение ведущего. Дети очень радуются, когда первыми успевают найти абзац, который читает ведущий.

            «Мнимое слово» - учитель в ходе чтения произносит неправильно слово, дети прерывают чтение и прочитывают слово с исправлением. Этот вид чтения привлекателен для детей тем, что они имеют возможность поправить самого учителя, что поднимает их собственный авторитет и придает уверенность в своих силах. Ведь обычно учитель поправляет ученика, что лишает ребёнка возможности самоутверждения.

           Слабо читающему ученику больше помогает такой вид работы, как «чтение за диктором». Диктором может быть и учитель, и хорошо читающий ученик, можно использовать и грамзапись, аудиозапись произведения.

           Для того, чтобы повысить технику и сознательность чтения, мне нравится использовать нетрадиционный метод обучения чтению – метод динамического чтения.

           Динамическое чтение – это чтение только глазами.

Ученик читает, минуя речедвигательный и слуховой аппарат, слова воспринимаются как картинка. Поэтому начинать работу над скорочтением нужно с развития зрительной памяти, внимания. Единственное условие – работать каждый день. С чего начать? Прежде всего, выявляем факторы, мешающие быстрому чтению.

           Некоторые при чтении шевелят губами или шепчут, но скорость говорения в четыре раза меньше скорости мысли. Отсюда можно сделать вывод, что динамическое чтение помогает преодолевать эти трудности.

           Этому способствует так называемое «Фотографирование»:
Различного рода слов, картинок, предметов и т.д. Учащиеся за одну секунду должны запомнить все, что изображено на картинке, или доске, т.е.  «сфотографировать». (Одну секунду можно отмерить, произнося число двадцать один про себя). Перед демонстрацией необходимо предупредить учащихся, что они должны смотреть очень внимательно. Затем, после команд «Приготовиться! Внимание!» дается команда «Фотографируем!»

             Можно предложить следующие задания:
1. Найди лишнюю букву (фотографируем) – А, О, В, У, И.

2. Найди лишний слог: БО, НО, РО, МЫ, СО, КО, ЛО.

3. Найди лишнее слово.

4. Раздели слова на две группы и т.д.

         Очень хорошо развивает поле ясного видения (или «поле зрения»)
Таблицы Шульте. Работа выполняется за 10 секунд, но при тренировке многие учащиеся считывают их за 4-5 секунд.

          У каждого учении карточка, в каждую клеточку, которой вписаны цифры от 1 до 10 и от 1 до 20 (1 класс) и от 1 до 25 (2 и 3 классы) и т.д.

По такому же принципу изготавливаются карточки с алфавитом. Упражнения выполняются в положении стоя или сидя. Ученики считают про себя, указывая карандашом буквы (или цифры).

          В работе с таблицей обязательно используем памятку:

1. Как можно быстрее назови все буквы (или числа) по порядку, указывая их карандашом.

2. Старайся запомнить расположение сразу двух-трёх следующих друг за другом букв (или чисел).

3. Помни: глаза смотрят в центр таблицы, видят всю её целиком.

           Наряду с таблицами Шульте, используем и таблицы автора Т.Г.Швайко.
Цель – обучение вертикальному движению глаз.
Комплект «А» составлен из чисел от 1 до 35

Комплект «Б» составлен из числа от 35 до 70.

           При работе с текстом, используем следующие упражнения: «чтение спринт», «чтение со счётом слов», «чтение – разведка».

           Чтение «спринт» заключается в том, что учащиеся максимальной для них скорости читают про себя незнакомый текст, плотно сжав зубы и губы, а после прочтения текста отвечают на сформулированные учителем перед чтением вопросы к темпу. Во время чтения поторапливаю детей: «Быстрей, быстрей, ещё быстрей», добавляю при этом: «Читать нужно всё».

           Чтение со счётом слов заключается в том, что учащиеся на максимальной скорости, считая про себя слова текста, одновременно должны уяснить и его содержание, а после окончания подсчёта числа слов назвать это число и ответить на вопросы, поставленные к тексту перед чтением.

Цель этого упражнения – загрузить уши учащихся посторонней работой – счётом слов. В этом случае дети лишены возможности произносить текст про себя. Они приучаются читать только глазами.

            Чтение «разведка» - обучение детей вертикальному чтению. Оно заключается в том, что дети на максимальной для них скорости просматривают текст и находят ответы на вопросы, поставленные учителем перед чтением.

            В старших классах (3-4) для тренировки зрительного внимания работоспособности можно пользоваться модификацией известной в психологии таблицы Ландольта. Она представляет собой набор колец в разрывом каждого из них, ориентированным по одной из восьми позиций минутной стрелки на циферблате часов.
           Также я ввела уроки литературного слушания по программе «Литературное чтение в начальной школе», автор Любовь Ефросинина. Опытно-экспериментальная работа показывает, что уроки литературного слушания вводят детей в мир большой литературы, расширяют их читательский опыт, развивают интерес к чтению и книге.

            Как организовать работу на уроке?

Уроки литературного слушания проводятся в точно установленные в расписании дни. А чтобы правильно решались учебные задачи:

            Во-первых, не следует проводить никаких вступительных бесед.

Учитель начинает урок словами6»Дети, слушайте», - или «Слушайте, я буду читать», - либо другой вариант вступительного предложения.

            Во-вторых, не следует называть произведение, указывать жанр и тему, так как мы должны научить детей делать это самостоятельно.

          В-третьих, вся работа ведется только после первичного восприятия текста произведения.

В течение всего периода обучения на уроках литературного слушания проводятся упражнения в чтении.

Виды упражнений в чтении на уроках слушания:

1. Чтение слов из прослушанного произведения.

Например, после слушания произведения, учитель «печатает» слова, которые понравились детям или незнакомые слова. Затем учитель просит прочитать первое слово, второе и т.д.
2. Чтение отдельных предложений из произведения под руководством 

учителя. Учитель читает, указывая звучащее слово, а дети, фиксируя 

глазами графический образ, произносят слово вместе с учителем.

3. Чтение отрывков, эпизодов из прослушанного произведения вслух

индивидуально, группой, всем классом.

4. Овладение интонацией, эмоциональной выразительностью – составная 

часть слушания:

- чтение имён героев с  эмоциональной окраской;

- чтение диалогов с передачей интонационного рисунка;

- чтение начала или конца произведения;

- чтение загадок, пословиц, поговорок, чистоговорок, считалок

В конце каждого урока 5-7 минут проводятся упражнения в  обучении

чтению (используются материалы учебника).

          Комплексная работа помогает значительно улучшить процесс обучения чтению, повысить интерес к нему учащихся, что сказывается на результатах.
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